

# నేను విన్న ఆకాశవాణి (నాటికా) కార్యక్రమాలు

రచన:- శ్రీ రోహిణి

డిసెంబరు 20 రాత్రి 8 గంటలకు మద్రాసు కేంద్రం నుంచి శ్రీ కొడవటిగంటి కుటుంబరావు రచన 'గృహశకలం' అనే ఊహాచిత్రం ప్రసారమైంది. నిర్వహణ 'ఉచి'. ఊహ, చిత్రణ కూడా బాగున్నాయి. గృహశకలాన్ని ఊహిగాను, ఊహా మానవుల్ని సూర్యగోళ మానవులుగానూ ఊహించుకోవచ్చు. ప్రసారం సాంకేతికంగా చాలా బాగుంది.

డిసెంబరు 22 రాత్రి 9-30 కు శ్రీ బందా కనకలింగేశ్వరరావు రచన 'ఒకే కుటుంబం' విజయవాడ నుంచి ప్రసారమైంది. ఇతివృత్తానికి అంతగా అనువుగా కథ సడవకపోయినా ఫరవాలేదు అన్నట్లుగా ఉంది.

డిసెంబరు 23 రాత్రి 9-15 కు హైదరాబాద్ కేంద్రం నుంచి మునిషల్లె సరోజిని గారి రచన 'పోస్ట్ మన్' వినిపించారు. ఇది కూడా ఇతివృత్తానికి అనువుగా సడిచిన రచన కాదు. కట్టుం దట్టు ఇవ్వలేదని భార్యను పుట్టింటికి పంపకపోవడం బట్టాడా చేస్తున్న పుత్రుల్లోని విషయాల వల్ల మనసు మారిపోవటం, తీరా ఆది మారిన సమయానికి బహుకుటుంబీకుడైన తమ్ముడు చచ్చిపోవడం నాటకాన్ని తికమకలో పడేసాయి.

డిసెంబరు 30 రాత్రి 9-15 కు విజయవాడ కేంద్రం నుంచి శ్రీ కవల చినవెంకట రావు రచన 'బస్టిభావ' వినిపించారు. బందా, రామస్వంతులు, నందూరి సుబ్బారావు వగైరా ప్రభృతులు పాల్గొన్నారు. బెంగాల్ లో అన్నం తింటారని తెలిసి ఓ అబ్బాయి అక్కడ తనకు రొట్టెలవ్యాపై నట్లు చెప్పే ఓ పాత్ర ధరిస్తాడు. ఆ పాత్రకు అనుగుణంగా నాటిక అందులోకి మరికొన్ని పాత్రాసాత్రాలు ఎందుకు Start అయిందో ఎక్కడికీ పోతోందో

తెలియకూడనే ముగింపు. నాటికలో ప్యయోజనం శూన్యం. శాస్త్రంకూడా ఒప్పుకున్న ఉత్తరాదివాని ఆహార వియమాల్ని ఆప హాస్యం చెయ్యడానికో నాటికను పనిగట్టుకు రేడియోలో వినిపించటం దారుణం.

జనవరి 5 కాశ్మీర్ రచయిత్రి గురించిన ఒక రూపకం 'లల్ల' అక రచన విజయవాడ కేంద్రం నుంచి వినిపించారు. నాగరత్నమ్మగారు, లక్ష్మీగారు, బందా, రామమోహనరావుగారు పాల్గొన్నారు. మొదటివారు 'లల్ల'గా మిగతా ముగ్గురు 'లల్ల'యి పదాల్లోని వేదాంతం ఆమెకి సూరిపోవేవారుగా బాగానే నటించారు. ఎటాచ్చీ నాటికలోనే రచనలులేవు.

జనవరి 8 రాత్రి శ్రీ పోరంకి దక్షిణామూర్తి రచన 'వీధి మనిషి' హైదరాబాద్ కేంద్రం నుంచి ప్రసారమైంది. ఇది మాటలతో ఏదో చెప్పాలని ప్రయత్నంచేసే లాంటి రచనే. నాటికా రాణించలేదు.

జనవరి 10 రాత్రి 8 లకు మద్రాసు కేంద్రం నుంచి శ్రీ గొల్లపూడి మారుతీ రావు రచన "అశయాలుకు సంకెళ్ళు" కుభగారి నిర్వహణకింద వినిపించారు. నాటిక అర్థం కాలేదు.

జనవరి 11 రాత్రి జాతీయ నాటక కార్యక్రమంలో "మంజరి" అనే నాటికను హైదరాబాద్ కేంద్రం నుంచి వినిపించారు మూలం మున్షిగారు తెలుగు సేక శ్రీ దండమూడి మహేందర్. నిర్వహణ శ్రీ స్థానం. నాటకానిటన్న ఇతివృత్తం ఎందుకు పుట్టిందో అది ఎందుకు పెరిగిందో అర్థం కాదు. నాటకం బాగాలేదు.

జనవరి 12 రాత్రి మంజుశ్రీ రచన 'స్వతంత్ర జీవనం' హైదరాబాద్ కేంద్రం నుంచి ప్రసారమైంది. ఆదర్శాలనుకునే కొన్ని ఆపోహలతో జీవితంలోని మధుర ఘట్టాలను కొన్నింటిని జారవిడుచుకుటుం

టారు కొందరు ఈ విషయాన్ని చర్చగా చెప్పగలిగారు మంజుశ్రీగారు. నాటిక బాగానే ఉంది.

ఒకానొక తెలుగు సినిమాలో ఒక నూతన నాట్యకారయొక్క నాట్యం అద్భుతంగా ఉన్నది అనే వినికిడి నమ్మలేక పోయాను. ఆ విమిటి పోహ నాట్యం పెద్దగా బాగుండటమూ దానికోసమని ఓ సినిమా చూడటమూ ఏమిటని, తీరా ఆ సినిమా చూచాక అర్థం అయింది నాట్యం బాగుంటుంది అంటే ఎమిటో. తరువాత నాట్యాదార్య కోరాడ వరసింహాస్వామిగారి డెమోన్ స్ట్రీషన్ చూచాక నాట్యం మీదనే నేర్పుకొన్న భావాల బలపడ్డాయి. త్రాగిపోయి పొగికినట్లు, ఆకాశంలో మెరుపు మెరిసింట్లు, కదలికలు చూపగలిగి నాట్యం. నృత్యనాటికల్లో నీళ్ళుగారి పోమే (Dragging) సూగీకానికి తావులేదు. జనవరి 13 వనికానాటిలో ప్రసారమైన సంకల్పాంతి నృత్యనాటిక వింటుంటే మధ్యాహ్నమే నిద్రవచ్చింది. ఆ రాత్రి 9-15 కు శ్రీ బందా రచన "పూటకాళ్ళు" అనుశృతంగా వస్తున్నకథే పాత కథ క్రొత్తరేట్లకి. వాకావరణాకి నచ్చలేదు.

జనవరి 17 రాత్రి 8 గంటలకు హితశ్రీ రచన 'సవతి తల్లి' విజయవాడ కేంద్రం నుంచి ప్రసారమైంది. సవతి తల్లి అనంగానే సవతి పిల్లలను రాసి రంపాన బెట్టి కాల్చుకు తినేనే కథలే జ్ఞాపకం పన్నాయి కానీ ఈ నాటికలోని సవతితల్లి సవతి కొడుకును అతి గారాబంచేస్తుంది. అతడు చెడిపోతాడు. ఆఖరికి తండ్రి అతడ్ని ఇంట్లోంచి వెళ్ళగొట్టాడు. వాడు వారాలు చేసుకు చదువుకుని మెట్రిక్యులేషను ప్యాస్ చేసి తిరిగి ఇంటికి వస్తాడు. నాటికా రచన బాగాసాగింది. చెడిపోయిన సంతానాన్ని అంతకరినంగా శిక్షించగలిగిన తండ్రులు ఆరుడు శిక్షపొందిన సంతానం నవ్యమైన తోర్నవను పడటంకూడా అంటే. అడ్డా ఆపూలేనివాను బాగుపడటానికంటే చెడిపోవడానికి ఎక్కువ ఆవకాశాలున్న ఈ కాలంలో తండ్రులు తమ కొడుకులు బాగుపడానికి ఇట్లు వెడలనంపకుండురుగౌక!



Source: Press Academy Website, Chukkani, Feb 1962

Disclaimer: This topic/article/write-up has been posted here to increase the availability of some rare, forgotten and precious material for appreciation by a wider audience and with no intention what so ever of copy right violation. Request for removal of any copyrighted material, by the owner, will be promptly complied with.

Maganti Vamsi Mohan

<http://www.maganti.org/>